
ATA DA 34ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH-LITORAL

Aos dez dias, do mês de abril, do ano de dois mil e vinte cinco, às 9h, realizou-se 

de  forma  híbrida,  presencialmente  na  Faculdade  de  Educação  de  Itapipoca  e 

virtualmente via plataforma Microsoft Teams, a 34ª Reunião Extraordinária do Comitê da 

Bacia Hidrográfica do Litoral – CBH Litoral.  Pautas  :   1) Preenchimento de vacância. 2) 

Capacitação sobre Legislação Ambiental. Estiveram presentes, do CBH Litoral, Usuários: José 

Gilson Pereira dos Santos (Companhia de Água e Esgoto do Ceará – CAGECE),  Manoel 

Otaviano do Nascimento (Associação Comunitária  dos Moradores  da Jurema -  ASCOJU), 

João  de  Sousa  Teixeira  (Associação  Comunitária  Pró-Melhoramento  da  Fazenda  Velha), 

Francisco Célio dos Santos (Associação de Desenvolvimento Social e Cultural da Comunidade 

do Purão – ADESCP), Pedro Antônio Pinto Vasconcelos (Associação para Desenvolvimento 

Social e Cultural da Comunidade do Purão – ADESCP), José Lidenor dos Santos (Sindicato 

Rural  de  Amontada),  Cleonice  Nascimento  do  Carmo  (Conselho  Indígena  Tremembé  de 

Itapipoca – CITI), José Almir Barros (Associação Comunitária Rural Bela Vista), José Edvar 

de Lima (Associação Comunitária dos Pequenos Produtores Rurais de Buriti), Luiz Henrique 

Cruz Macedo (Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Sobral – SAAE) e Francisco Aglailson 

Castro de Sousa (Colônia de Pescadores Z-67 de Sobral). Sociedade Civil: Hamilton Teixeira 

Viana (Faculdade de Educação de Itapipoca – FACEDI/UECE), José Teúnas Ramos (Lions 

Clube de Acaraú), Maria Alexsandra Mota (Instituto Renascer), Maria Assunção Oliveira Pinto 

(Centro Comunitário  Campo Alegre),  Maria  Assunção Oliveira  Pinto (Centro Comunitário 

Campo  Alegre),  Antônia  Cilene  Custódio  Teixeira  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais 

Agricultores e Agricultoras Familiares de Miraíma), Antônio Carlos do Nascimento (Sindicato 

dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Acaraú), Maria Gecilda do 

Nascimento (Sindicato dos Trabalhadores Rurais  Agricultores e  Agricultoras Familiares de 

Itarema),  Maria  Aparecida  Aragão  Mesquita  e  Francisca  Albertina  Teixeira  Nascimento 

(Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Sobral)  e 

Raimundo Arnaldo Serafim (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras 

Familiares  de  Santana  do  Acaraú).  Poder  Público  Municipal: José  Márcio  dos  Santos 

(Prefeitura Municipal de Amontada), Francisco Emerson Serpa Chaves Alburquerque e Rafael 

de Castro dos ASntos (Prefeitura Municipal de Uruburetama), José Adalberto Montenegro e 

Joel  Lopes Braga (Prefeitura Municipal  de Itapipoca),  Nádria Suelen Carneiro de Santana 
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(Prefeitura Municipal de Itarema), Túlio Ésio Ferreira do Nascimento (Prefeitura Municipal de 

Acaraú), Lívia Alves de Sousa (Prefeitura Municipal de Sobral) e Raimundo Ribeiro Sales 

(Câmara Municipal de Miraíma). Poder Público Federal/Estadual: Raimundo Wellington Lino 

dos  Santos  (6ª  Área  Descentraliza  de  Saúde  de  Itapipoca  –  COADS/SRFOR),  Hudson 

Damasceno Maia (Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Ceará – EMATERCE 

Itapipoca), Francisco Leanderson Morais Silveira (Empresa de Assistência Técnica e Extensão 

Rural  do  Ceará  –  EMATERCE),  Aline  Parente  Oliveira  e  Matheus  Silveira  Pinheiro 

(Secretaria Estadual de Meio Ambiente do Ceará – SEMA). Participantes Extras: João Lucas 

Alves  Silva  e  Pedro  Henrique  Alves  Silva  (Consultores  Ambientais  do  Município  de 

Itapipoca), Naftali Teixeira de Araújo (CREDE 2), Izabela Christiane de Lima Silva e Raul de 

Araújo Lima Neto (CBH Coreaú), Jonatas Rodrigues Mendes, Demétrio Pinto Neto (Prefeitura 

Municipal de Uruburetama) e Emerson Oliveira Martins (Prefeitura Municipal de Itapipoca), 

Pedro Dorinho Praciano Neto (Secretaria de Desenvolvimento Agrário de Itapipoca), Norma 

Oliveira de Almeida (Faculdade de Educação de Itapipoca), José Flaildo de Sousa Silva Filho 

(Secretaria  de  Desenvolvimento  Agrário  de  Amontada),  Antônio  Carlos  Alves  de  Sousa 

(Secretaria de Agricultura de Amontada), Reginaldo Vasconcelos do Nascimento (Sindicato 

dos Trabalhadores Rurais de Sobral), Elsa Maria Cris Lopes (Autarquia Municipal de Trânsito 

de Itapipoca), Edecarlos Rulim de Souza e Jonas Candeira de Castro (Companhia de Gestão 

dos Recursos Hídricos do Ceará – COGERH). Da Gerência Regional do Litoral: Paulo Victor 

de Araújo Albuquerque (Coordenador do Núcleo de Gestão Participativa), Edson Braga Veras 

Neto (Coordenador do Núcleo de Operação), Edilene Rodrigues Matoso (Assistente Técnica), 

Caio Mairan Oliveira Barros Cipriano e Gabriel Filho Sousa Santos (Auxiliares de Operação 

de  Manutenção de  Regional),  José  Paulo  Rocha  Sores  (Técnico  do  Núcleo  de  Operação) 

Fernanda Yasmin Almeida Frota (Estagiária do Núcleo de Gestão Participativa),  Francisco 

Ernando de Sousa Rodrigues e Luiz Felipe Freitas de Souza (Motoristas). A reunião iniciou 

com a Diretoria do CBH Litoral e o Sr. Victor Albuquerque saudando à plenária, lendo as 

pautas e fazendo votos de um excelente encontro. Na sequência, Sr. Raimundo Wellington 

Lino dos Santos assumiu a condução da reunião e convocou a Sra. Edilene Matoso para fazer a 

leitura  da ata  da última reunião do colegiado,  a  70ª  Reunião Ordinária.  Após a  leitura,  o  

documento foi aprovado sem ressalva.  Antes de iniciar os debates, Sr. Wellington retomou a 

proposta do “Acordo de Convivência”, baseado nas respostas dos(as) membros(as) do CBH 
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Litoral nas avaliações das últimas reuniões. A plenária concordou com a sugestão. Feito os 

ritos iniciais, Sr. Wellington convidou o Sr. Victor para explanar sobre a primeira pauta: o 

preenchimento de vacância no segmento Poder Público Estadual/Federal. Após explicar sobre 

o processo de mobilização e prazos disponíveis nos documentos, Sr. Victor informou que as 

únicas  entidades  aptas  a  concorrem  à  vaga  foram:  Coordenadoria  Regional  de 

Desenvolvimento da Educação de Itapipoca (CREDE 2) e o Instituto Federal do Ceará 

Campus Itapipoca (IFCE). Porém ao convidar os representantes para disputarem o espaço de 

fala,  apenas  a  CREDE 2  estava  presente.  Com a  palavra,  Sr.  Naftali  Teixeira  de  Araújo 

destacou o  compromisso  da  CREDE 2 com a  gestão  dos  recursos  hídricos,  ressaltando a 

atuação da instituição em seis dos treze municípios da bacia e sua convivência direta com mais 

de 26 mil estudantes da rede estadual. Enfatizou a importância da educação na formação de 

cidadãos conscientes e na preservação ambiental, além de reconhecer os Comitês de Bacias 

como  espaços  democráticos  essenciais.  Por  fim,  colocou  a  experiência  da  CREDE  2  à 

disposição  do  comitê,  reafirmando  o  compromisso  com  uma  atuação  colaborativa  e 

responsável. Após colocar para votação, a maioria dos(as) membros(as) do colegiado votaram 

SIM para a permanência da CREDE 2 no CBH Litoral. Na sequência, Sr. Wellington convidou 

a Sra. Izabela Christine para dar início a capacitação em legislação ambiental. A professora 

falou sobre os  Princípios Fundamentais da Legislação Ambiental, com destaque para os 

princípios da prevenção, precaução, poluidor-pagador e função socioambiental da propriedade. 

Política Nacional  do Meio Ambiente (Lei  nº  6.938/1981),  seus instrumentos e  objetivos. 

Constituição Federal (Art. 225), que reconhece o meio ambiente como direito fundamental, 

além de impor responsabilidades ao poder público e à coletividade.  Sistema Nacional do 

Meio Ambiente (SISNAMA) e a atuação integrada de órgãos federais, estaduais e municipais. 

Código Florestal  (Lei  nº  12.651/2012) e  as  regras  para  Áreas de Preservação Permanente 

(APPs), especialmente no entorno de açudes e reservatórios. Responsabilidade Civil, Penal e 

Administrativa  por  danos  ambientais,  conforme  a  Lei  de  Crimes  Ambientais  (Lei  nº 

9.605/1998).  Construções  Irregulares  em  áreas  protegidas  e  as  sanções  legais  aplicáveis. 

Mecanismos  de  denúncia  e  participação  da  sociedade  civil,  com destaque  para  canais  de 

denúncia, audiências públicas e conselhos ambientais. Ao finalizar a apresentação, o espaço 

foi aberto às dúvidas da plenária que foram sanadas de imediado pela professora Izabela. 
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Sr.  Raul,  presidente  do  CBH  Coreaú  assumiu  a  fala  e  compartilhou  a  composição  do 

respectivo comitê e sua secretaria-executiva, a região hidrográfica do Coreaú, as atividades 

regulares do colegiado e as ações realizadas ao longo de 2024. Por fim, com a palavra, Sr.  

Victor agradeceu a Sra. Norma Almeida, Diretora da FACEDI/UECE por ceder o espaço para 

a realização da 34ª Reunião Extraordinária do CBH Litoral. Encaminhamento: Sra. Assunção 

solicitou que fosse feita a limpeza do açude São Pedro da Timbaúba no que diz respeito as 

matas ciliares. Finalizada as pautas, Sr. Victor agradeceu a presença de todos(as). Nada mais 

havendo a tratar, eu Edilene Rodrigues Matoso (Secretaria-Executiva do CBH Litoral), com o 

apoio  do  Paulo  Victor  Albuquerque  de  Araújo  (Coordenador  do  Núcleo  de  Gestão 

Participativa), elaborei a presente ata que depois de lida foi aprovada pelo plenário do referido 

comitê conforme consta a lista de frequência em anexo. 
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